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کدام کمیت‌ها، همگی از کمیت‌های اصلی در  هستند؟   1

دما، جریان الکتریکی، جرم جریان الکتریکی، جرم، نیرو فشار، زمان، سرعت دما، نیرو، فشار

SI

متحرکی روی محور  حرکت می‌کند و در مبدأ زمان از مکان  می‌گذرد و در لحظۀ  به مکان  می‌رسد و   2

درنهایت در لحظۀ  از مکان  می‌گذرد. اندازۀ سرعت متوسط این متحرک در  در این  ثانیه، کدام است؟
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نمودار‌سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. شتاب متوسط متحرک در‌بازه‌ی زمانی  تا   3

 چند متر‌ بر‌ مجذور ثانیه است؟
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نمودار مکان – زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. در طی این حرکت به‌ترتیب از راست به چپ، چند بار   4

جهت بردار مکان متحرک تغییر می‌کند و متحرک در کل چند ثانیه در خلاف جهت محور  حرکت می‌کند؟ )محور زمان به واحدهای یک ثانیه
درجه‌بندی شده است.(
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متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می‌کند و معادلۀ سرعت - زمان آن در  به‌صورت  است. شتاب متوسط آن در  ثانیۀ   5
دوم چند متر بر مجذور ثانیه است؟
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کدام نمودار مربوط به متحرکی است که در بازه‌ی زمانی نشان داده شده، حرکت آن پیوسته تندشونده است؟   6
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معادلۀ سرعت - زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند به‌صورت  است. این متحرک چند بار در   7
مسیر حرکت خود تغییر جهت می‌دهد؟
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نمودار‌مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت در مسیر مستقیم حرکت می‌کند مطابق شکل است، سرعت متوسط در فاصله‌ی زمانی  تا   8

 چند متر برثانیه است؟
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شکل زیر نمودار مکان – زمان متحرکی را نشان می‌دهد. کدام گزینه در مورد حرکت این متحرک از شروع حرکت تا لحظۀ  درست   9
است؟

در لحظه‌های  و  تغییر جهت داده است.

 ها حرکت کرده است. در مجموع به مدت  ثانیه در خلاف جهت محور 

در مجموع به مدت  ثانیه سرعت آن صفر بوده است.

در بازۀ زمانی صفر تا  ثانیه، تندی متوسط آن صفر است.
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نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل است. در بازه  تا  کدام عبارت نادرست است؟   10

شتاب خلاف جهت محور  است.

سرعت خلاف محور  است.

بزرگی سرعت در حال کاهش است.

بزرگی شتاب در حال افزایش است.
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اگر معادلۀ حرکت متحرکی در  به‌صورت  باشد، متحرک در مدت دو ثانیه بعد از شروع حرکت چند متر جابه‌جا شده   11
است؟
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معادله مکان - زمان متحرکی در  به‌صورت  است. در بازه  و  مسافت طی شده چند متر است؟    12SIx = ۴ − ۱۶t + ۸t۲t = ۰t = ۴s

۱۶۱۸۳۲۶۴

اتومبیلی از حال سکون شروع به حرکت کرده و پس از طی مسافتی می‌ایستد. کدام نمودار می‌تواند معرف نمودار مکان - زمان حرکت اتومبیل   13
باشد؟

x

tα

 

x

t

 

x

t

 

x

t

 

متحرکی در یک مسیر مستقیم،  مسیر را با سرعت  متر بر ثانیه و بقیه را با سرعت  متر بر ثانیه پیموده است. سرعت متوسط آن در کل   14

مسیر چند متر بر ثانیه است؟
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نمودار سرعت – زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. از لحظۀ  تا  چند ثانیه حرکت متحرک   15

کندشونده است؟
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چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟   16

 عنصرهای فراوان سیارۀ مشتری، همگی از عنصرهای گازی جدول دوره‌ای عناصر هستند.

 هیدروژن و اکسیژن به‌ترتیب عناصر با بیشترین فراوانی در سیاره‌های مشتری و زمین هستند.

 هیدروژن، هلیم و اکسیژن به‌ترتیب عناصر با بیشترین فراوانی در سیارۀ مشتری هستند.

 بعد از آهن، کلسیم دومین فلز فراوان زمین می‌باشد.

 عمدۀ عناصر سازندۀ مشتری نافلزات سبک جدول عناصر می‌باشند.

دو سه چهار پنج

∙
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در اتم کدام عنصر )به ترتیب از راست به چپ( شمار الکترون‌های زیرلایه‌های  و  برابر و در اتم کدام عنصر، شمار الکترون‌های زیرلایۀ   17

 با شمار الکترون‌های زیرلایۀ  برابر است؟

  و  و  و   و 
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چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   18

(، به لایۀ آخر هر اتم، لایۀ ظرفیت گفته می‌شود.  در عنصرهای اصلی )عنصرهای دستۀ  و 

 انرژی زیرلایۀ  از زیرلایۀ  کمتر و از زیرلایۀ  بیشتر است.

 عنصری که اتم آن در لایۀ ظرفیت خود الکترون بیشتری دارد، واکنش‌پذیری بیشتری دارد.

 گنجایش الکترونی زیرلایۀ  یک اتم، با شمار عنصرهای دورۀ پنجم جدول تناوبی، برابر است.

 دو یا چند عنصر که شمار الکترون‌های ظرفیتی آن‌ها برابر باشد، در یک گروه جدول تناوبی جای دارند.
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟   19

( کمتر ( یک واحد از شمار این الکترون‌ها در اتم عنصر آهن )  اختلاف شمار الکترون‌های دارای  در اتم عنصر آرسنیک )
است.

 نخستین عنصری که در آرایش الکترونی اتم آن،  زیرلایه توسط الکترون‌ها اشغال می‌شوند، متعلق به دستۀ  است.

 در دورۀ چهارم جدول دوره‌ای،  عنصر وجود دارد که در بیرونی‌ترین زیرلایۀ خود، تنها یک الکترون دارند.

 عنصرهای  ،  و  همگی به یک دسته از جدول دوره‌ای عنصرها تعلق دارند.

یک دو سه چهار
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شمار یون‌های موجود در  گرم منیزیم سولفید، چند برابر شمار یون‌های مثبت موجود در  گرم سدیم نیترید است؟   20
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باتوجه به فرآیند روبرو، کدام گزینه نادرست است؟   21

Na
S

Na
+    

 است. در ترکیب یونی حاصل از این فرآیند، نسبت تعداد کاتیون به آنیون برابر با 

سدیم با از دست دادن الکترون به آرایش پایدار گاز نجیب بعد از خود رسیده است.

برای تشکیل  مول فرآورده،  الکترون مبادله می‌شود.

فرمول شیمیایی ترکیب حاصل مشابه با پتاسیم اکسید است.

→
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چند مورد از مطالب زیر دربارۀ ایزوتوپ‌های هیدروژن درست‌اند؟   22
آ( در نمونۀ طبیعی ایزوتوپ‌های هیدروژن، دو ایزوتوپ‌ پایدار وجود دارد.

ب( در یکی از آن‌ها، تعداد پروتون با نوترون برابر است.

پ( همه ایزوتوپ‌های هیدروژن که دارای عدد جرمی بزرگ‌تر از هستند، ساختگی‌اند.

  از همه پایدارتر است. ت( در بین رادیوایزوتوپ‌های هیدروژن، 
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عنصر  تعداد  الکترون ظرفیتی با  برابر  داشته و  الکترون ظرفیتی با  برابر  دارد. اگر نسبت تعداد الکترون‌های لایه ماقبل   23

آخر این اتم به تعداد الکترون‌های ظرفیتی آن برابر  باشد، چند زیرلایۀ آن از الکترون پر شده است؟

Xan + ℓ۴bn + ℓ۵

۲٫۵

۶۷۵۸

یون  دارای  الکترون است، کدام مطلب درست است؟   24

عدد اتمی  برابر  بوده و در شش زیر لایۀ آن، الکترون وجود دارد. آرایش الکترونی  به صورت  است.

، هفده الکترون دارد. لایۀ الکترونی سوم  در  هفت زیرلایه از الکترون اشغال شده و عدد اتمی آن برابر  است.
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟   25
آ( انرژی نیز همانند ماده در نگاه ماکروسکوپی، پیوسته اما در نگاه میکروسکوپی، گسسته یا کوانتومی است.

ب( براساس مدل کوانتومی، الکترون‌ها در هر لایه، آرایش و انرژی معینی دارند و اتم از پایداری نسبی برخوردار است.
پ( هر چه فاصلۀ الکترون از هسته بیشتر باشد، سطح انرژی آن بالاتر است.

ت( شیوۀ نردبانی دریافت یا از دست دادن انرژی را شیوۀ کوانتومی می‌نامند.
ث( انرژی لایه‌های الکترونی پیرامون هستۀ هر اتم، ویژۀ همان اتم و به عدد اتمی آن وابسته است.

۲۳۵۴

،  و  می‌باشد. اگر فراوانی جرم اتمی میانگین عنصر  برابر با  است. این عنصر دارای  ایزوتوپ با جرم‌های اتمی    26

،  برابر فراوانی سنگین‌ترین ایزوتوپ باشد، درصد فراوانی سبک‌ترین سبک‌ترین ایزوتوپ  برابر فراوانی ایزوتوپ  و فراوانی ایزوتوپ 

ایزوتوپ کدام است؟

A۴۲٫۲amu۳۴۰amu۴۲۴۴

۰٫۴A۴۲A۴۲۵
۳

۴۰۳۰۵۰۲۰

، چند الکترون با  وجود دارد؟ در اتم عنصری با عدد اتمی    27۲۴l = ۰

۱۸۷۴
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کدام عبارت درست است؟    28

در طیف نشری خطی اتم هیدروژن، با افزایش سطح انرژی، فاصلۀ خطوط رنگی ایجاد شده، کاهش می‌یابد.

میزان انحراف پرتو پس از عبور از منشور، با طول موج آن رابطۀ مستقیم دارد.

اختلاف انرژی بین لایه‌های سوم و دوم در اتم هیدروژن برابر با انرژی نور آبی است.

در اتم هیدروژن، هر چه فاصلۀ انرژی لایه‌ها با لایۀ شمارۀ یک بیشتر شود، انرژی نور رنگی نشر‌شده در گسترۀ مرئی، بیشتر و طول موج کوتاه‌تر می‌شود.

چند مورد از مطالب زیر درست است؟   29

 برای تمامی الکترون‌های ظرفیتی عنصر  جدول تناوبی، یکسان است. آ( مجموع  و 

ب( همۀ عناصر دستۀ  با از دست دادن یک یا دو الکترون به ارایش الکترونی گاز نجیب پیش از خود می‌رسند.

( الکترونی با  ندارد. پ( اتم عنصر مس )

( دارای  لایۀ الکترونی اشغال شده می‌باشد. ت( اتم عنصر آلومینیم )

صفر

nl۳۳

s

Cu۲۹l = ۲

Al۱۳۴

۱۲۳

اگر عنصر  با عنصر  هم‌دوره و با نخستین عنصر ساخته‌شده در واکنشگاه هسته‌ای هم‌گروه باشد، آرایش الکترونی کاتیون آن در   30
ترکیب .................. به‌صورت .................. است.

 ،  ،  ،  ، 
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دما، جریان الکتریکی و جرم از کمیت‌های اصلی در  هستند.   1

  2

  

  3

 برای محاسبه‌ی شتاب متوسط از روی نمودار سرعت - زمان، از‌ رابطه‌ی  استفاده می‌کنیم. به همین منظور کافی

است تا به کمک تشابه مثلث‌ها، سرعت در لحظه‌ی  را به‌دست آوریم:
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  : تشابه مثلثهای  و 

همان‌طور که از روی نمودار مشخص است،  عددی منفی است و می‌توان نوشت:
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‌با‌توجه به نمودار مکان – زمان حرکت )شکل بالا(، جهت بردار مکان دو بار و در لحظه‌های  و  تغییر کرده است ) تغییر علامت داده است( و متحرک در بازه‌های زمانی  به

مدت  ثانیه و  به مدت  ثانیه و در مجموع به مدت  ثانیه در سوی منفی محور  حرکت کرده است.

پس پاسخ گزینۀ  است.

توجه: جهت بردار مکان در لحظه‌هایی تغییر می‌کند که متحرک از مبداء مکان عبور می‌کند و  تغییر علامت می‌دهد و در لحظه‌هایی که متحرک در مبداء مکان قرار می‌گیرد ولی از آن عبور

(، جهت بردار مکان تغییر نکرده است. نمی‌کند )مانند لحظۀ 

،  و  تغییر  ، همچنین تغییر جهت بردار مکان مفهومی متفاوت نسبت به تغییر جهت حرکت است و نباید با آن اشتباه گرفته شود. در این حرکت جهت حرکت  بار در لحظه‌های 
کرده است.

. بنابراین داریم: دو ثانیۀ دوم، یعنی  ثانیه بین  و    5

  

 

( این‌گونه است. به عبارتی در حرکت تندشونده، همواره نمودار  در حرکت تندشونده همواره قدر‌مطلق )اندازه‌ی( سرعت زياد می‌شود که تنها در گزينۀ )   6
از محر زمان دور می‌شود.

در لحظات  و  و  سرعت صفر شده است ولی چون  ریشۀ مضاعف معادله است، سرعت فقط صفر می‌شود ولی تغییر علامت   7

نمی‌دهد. پس در مجموع  ‌بار تغییر جهت رخ داده است.

  8

با توجه به نمودار در لحظۀ‌های  و  مکان متحرک در  و  است.              
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‌

بررسی گزینه ها:   9

« نادرست است. متحرک در بازۀ زمانی  تا  در جهت مثبت محور  و در بازۀ زمانی  تا  در جهت منفی محور حرکت می‌کند. بنابراین در لحظۀ  به سوی مثبت و در گزینۀ »

لحظۀ  به سوی منفی در حرکت است و تغییر جهت نمی‌دهد.

« درست است. متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  و  تا  و در مجموع به مدت  در خلاف جهت محور  حرکت نموده است. گزینۀ »

« نادرست است. در بازۀ زمانی  تا  و به مدت  ثانیه متحرک ساکن و در نتیجه سرعت آن صفر بوده است. گزینۀ »

« نادرست است. تندی متوسط برابر مسافت طی‌شده تقسیم بر بازۀ زمانی است. چون برای جسم در حال حرکت، هیچ وقت مسافت طی‌شده صفر نمی‌شود، لذا تندی متوسط نیز صفر گزینۀ »
نخواهد شد.

دقت کنید، در بازۀ زمانی صفر تا  ثانیه چون جابه‌جایی متحرک صفر می‌باشد، سرعت متوسط آن صفر خواهد شد.

در بازه زمانی ذکر شده، سرعت مثبت است، پس جهت حرکت در جهت محور  است. یعنی در خلاف جهت محور  نیست.   10

،  و  را به‌دست آوریم و از رابطۀ روش اول: برای یافتن جابه‌جایی در دو ثانیۀ اول با داشتن معادلۀ حرکت کافی است با جایگزینی  و    11

، جابه‌جایی را حساب کنیم، بنابراین داریم:

 

، مقدار ثابت تابع یعنی  همان  است و جابه‌جایی در  ثانیۀ اول از رابطۀ  قابل محاسبه خواهد بود. ‌روش دوم: در تابع 

‌

‌دقت کنید اگر صرفاً مقدار تابع را به‌ازای  به‌دست آورده باشید درواقع شما مکان متحرک در  یعنی  را حساب کردید نه جابه‌جایی را. در این صورت به گزینۀ اشتباه »

« می‌رسید.

شتاب حرکت ثابت است.   12

‌متحرک در لحظۀ  تغییر جهت می‌دهد.
8 8

16m

16m

x(m (

 

می‌خواهیم نمودار مکان - زمان متحرکی را رسم کنیم که سرعت آن در آغاز و پایان حرکت صفر باشد.   13
x

t

v =

v =0 0

0

« برقرار است. بنابراین باید به دنبال نموداری باشیم که شیب مماس در آغاز و پایان حرکت صفر باشد )خط مماس افقی باشد( که این وضعیت فقط در گزینۀ »

بدیهی است که برای تعیین زمان حرکت در هر مرحله، باید از رابطۀ  استفاده کنیم.   14

‌
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، حرکت زمانی که تندی متحرک در حال کاهش است، حرکت متحرک کندشونده است. بنابراین مطابق نمودار از لحظۀ  تا 
متحرک کندشونده است. برای محاسبۀ   با استفاده از تشابه مثلث‌ها داریم:

1
t (s (

2

0

4-

7

v(m (s

tˊ

 

در بازۀ  تا  یعنی به مدت  حرکت متحرک کندشونده است.

تنها عبارت پنجم درست است.   16
بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: در سیارۀ مشتری عناصر کربن و گوگرد جزو عناصر جامد هستند.
عبارت دوم: هیدروژن و آهن به‌ترتیب فراوان‌ترین عناصر سازندۀ مشتری و زمین هستند.
عبارت سوم: هیدروژن، هلیم و کربن به‌ترتیب فراوان‌ترین عناصر سازندۀ مشتری هستند.

عبارت چهارم: بعد از آهن، منیزیم دومین فلز فراوان سیارۀ زمین است.
عبارت پنجم: عمدۀ عناصر سازندۀ سیارۀ مشتری هیدروژن و هلیم هستند که سبک‌ترین نافلزات جدول دوره‌ای هستند.

.   پر است و  الکترون دارد، پس برای قسمت اول، باید شمار الکترون‌های  برابر با  باشد  در همۀ عناصر دورۀ چهارم، زیرلایۀ    17

  آرایش الکترون‌های ظرفیتی به‌صورت زیر است: نکتۀ طلایی: در عناصر دورۀ چهارم با عدد اتمی  تا 

عبارت‌های اول، دوم و چهارم درست‌اند.   18

عبارت اول: در عنصرهای دستۀ  و  لایۀ آخر هر اتم، لایۀ ظرفیت آن است.

عبارت دوم: زیرلایه با  کوچک‌تر انرژی کمتری داشته و زودتر الکترون می‌گیرد. اگر  دو یا چند زیرلایه یکسان باشد، زیرلایه‌ای که  کوچکتری دارد انرژی کمتری دارد.

( است. عبارت چهارم: حداکثر گنجایش الکترونی یک زیرلایه برابر )

‌

 است. ‌و شمار عنصرهای دورۀ پنجم جدول تناوبی برابر 
بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت سوم: به‌طور مثال گازهای نجیب نسبت به عنصرهای گروه  ، الکترون ظرفیت بیشتری دارند ولی واکنش‌پذیری آن‌ها کمتر است.

( شمار الکترون‌های ظرفیتی برابری دارند، ولی برعکس این مطلب الزاماً درست نیست به‌طور مثال  و  که هر عبارت پنجم: عناصر یک گروه از جدول تناوبی)به‌جز هلیم در گروه 

دو  الکترون ظرفیتی دارند، امّا هم‌گروه نیستند.

تنها، عبارت سوم درست است.   19

 تنها یک الکترون دارد. ،  و   ، بیرونی‌ترین زیرلایۀ اتم عنصرهای 

‌ ‌ ‌‌‌

‌بررسی عبارت‌های نادرست:

 است که در این دو اتم، تعداد الکترون در این زیرلایه‌ها به‌صورت زیر است:  و  ، الکترون‌های مربوط به زیرلایه‌های  عبارت اول: در اینجا منظور از الکترون‌های دارای 

 

 زیرلایه توسط الکترون اشغال‌‌ می‌شود به‌صورت زیر است: عبارت دوم: آرایش الکترونی نخستین عنصری که در آن، 
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 است. ‌بنابراین این عنصر متعلق به دستۀ 

  در گروه  قرار دارد و متعلق به دستۀ  است.  و به دستۀ  تعلق دارند، اما عنصر  عبارت چهارم: عنصرهای  و  در گروه 

  20

    

    

‌

  با از دست دادن یک الکترون  به آرایش گاز نجیب ماقبل خود می‌رسد.       21
بررسی سایر گزینه‌ها:

( نسبت تعداد کاتیون به آنیون برابر با  است. ( در سدیم سولفید )

،   مول الکترون مبادله می‌شود؛ بنابراین برای تشکیل  مول از آن،  مول یا همان  الکترون مبادله می‌شود. ( در تشکیل هر مول 

( فرمول شیمیایی هر دو ترکیب سدیم سولفید و پتاسیم اکسید به فرم  است.
  22

همۀ عبارت‌های داده شده درست‌اند.

آ( در نمونۀ طبیعی ایزوتوپ‌های هیدروژن، دو ایزوتوپ  و  پایدارند.

، تعداد پروتون و نوترون با هم برابر است. ب( در 

، ساختگی هستند. پ( ایزوتوپ‌های  تا 

(،  با نیم عمر بیشتر، پایدارتر است. ت( در بین رادیوایزوتوپ‌های هیدروژن ) تا 

ابتدا زیرلایه‌های مربوط به هر  را مشخص کرده و تعیین می‌کنیم که کدام زیرلایه‌ها از دو حالت زیر می‌توانند لایه ظرفیت تشکیل دهند:   23
حالت اول:

‌
‌حالت دوم:

‌

، در حالت اول دارای دو الکترون است پس الکترون‌های ظرفیتی آن  الکترون هستند اما در حالت دوم ممکن است دو یا یک الکترون باشد )به‌خاطر  و ‌ الکترون موجود در 

( پس الکترون‌های ظرفیتی  یا  خواهند بود.

( لایه سوم پر بوده و  دارد. پس با توجه به شرط مسئله مقدار  را محاسبه می‌کنیم: در حالت اول )

   

الکترون در لایۀ ماقبل )سوم( خواهیم داشت: ( زیرلایه‌های  پر بوده و  داریم، پس  ( ) ‌در احتمال )

 

 

یون  دارای  الکترون است؛ بنابراین اتم  دارای  الکترون می‌باشد، یعنی عدد اتمی  برابر  است.   24

  است و لایۀ الکترونی سوم آن دارای  الکترون می‌باشد. در یون  شش زیر لایه از الکترون اشغال شده و آرایش  به صورت 
همۀ عبارت‌های داده شده درست‌اند.   25

با توجه به اطلاعات سؤال:   26

‌

‌  ‌

در این سوال نیازی به استفاده از جرم اتمی میانگین نبود.

، داراي  هستند. با توجه به آرايش الکتروني اتم اين عنصر، هفت الکترون در زيرلايههاي  وجود دارند.    الکترونهاي موجود در زيرلايه‌ي    27
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  

کامل

d۲۴s۲
 
کامل

زیرلایه پر

X۲+۲۷X۲۹X۲۹

X : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱

⇒ ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳X۲+ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۹

X۲+X۲+Ar]۳[۱۸ d۹۱۷

= ۰٫۴F۱ F۲

=F۲
۵
۳
F۳ ⇒ =F۳

۳
۵
F۲+ + = ۱۰۰ ⇒ ۰٫۴ + + ۰٫۶ = ۱۰۰ → ۲ × = ۱۰۰ ⇒ = ۵۰F۱ F۲ F۳ F۲ F۲ F۲ F۲ F۲= ۰٫۴ × ۵۰ = ۲۰F۱

sl = ۰s

Cr : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۴ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۵ s۱
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در طیف نشری خطی اتم هیدروژن با افزایش سطح انرژی، فاصلۀ خطوط رنگی ایجاد شده کاهش می‌یابد.   28
بررسی سایر گزینه‌ها:

( میزان انحراف یک پرتو پس از عبور از منشور، با طول موج آن رابطۀ عکس دارد.

( در اتم هیدروژن، انتقال  نوری به رنگ سرخ نشر می‌کند.

( به جای لایۀ شمارۀ یک، لایۀ شمارۀ دو  باید گفته شود.

همۀ عبارت‌های داده شده نادرست‌اند.   29

آ( با توجه به آرایش الکترونی اتم موردنظر، مجموع  و  سه الکترون ظرفیتی موجود در زیرلایۀ  برابر  و مجموع  و  دو الکترون ظرفیتی موجود در زیرلایۀ  برابر  است.

‌

ب( فلزهای دستۀ  با از دست دادن یک یا دو الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب پیش از خود می‌رسند، گاز نجیب هلیم  و هیدروژن  با این‌که جزو عناصر دستۀ  هستند اما
این ویژگی را ندارند.

پ( آرایش الکترونی عنصر مس به صورت  می‌باشد که دارای  الکترون در زیرلایۀ  می‌باشد.

ت( عنصر آلومینیم دارای  لایۀ الکترونی اشغال شده است.

‌

  30

‌بررسی گزینه‌ها:

‌

« درست است. ‌بنابراین گزینۀ »

۲

۳n = ۳ → n = ۲

۴(n = ۲)

nl۴p۵nl۴s۴

X = [Ar]۳ ۴ ۴۳۳ d۱۰ s۲ p۳

sHe)(۲H)(۱s

Cu : [Ar]۴ ۳۲۹ s۱ d۱۰۱۰(l = ۲)d

۳

Al : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳۱۳ s۲ s۲ p۶ s۲ p۱

} Co : Ar]۳ ۴
Ni X → X = ۴۲۸ با هم‌دوره بودن شمارۀ دورۀ
Tc X → X = ۴ + ۳ = ۷۴۳ با هم‌گروهی شمارۀ گروه

⇒۲۷ [۱۸ d۵ s۲

(۴) (۱) : : Ar]۳و X۲O۳ →۲۷ X۳+ [۱۸ d۴

(۳) (۲) : XC : Ar]۳و l۲ →۲۷ X۲+ [۱۸ d۵

۴
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